

呼图壁县人大常委会建立联合监督机制

让监督效果“1+1>2”

本报通讯员 吴怡幸

今年,呼图壁县人大常委会深入贯彻党的二十大精神,聚焦监督力量更强目标,推进人大监督工作与各项监督工作同向同频、共振共赢,实现监督事项贯通、监督资源整合,实现“1+1>2”聚合效应。

机制融合 推动协作联动

近日,呼图壁县人大常委会出台《关于代表建议与检察建议双向衔接转化工作办法》(以下简称《办法》)。《办法》要求,县人大常委会监察和法制工作委员会与县人民检察院建立衔接转化工作联络、通报机制,定期召开联席会议,对工作推进情况进行协商。4月14日,呼图壁县人大常委会、呼图壁县人民检察院在华安社区举行“人大代表建议+公益诉讼检察建议收集联络站”揭牌仪式,标志着人大代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作全面启动。

呼图壁县人大常委会建立“人大监督+检察监督”监督体系,双方在文物和文化遗产保护、特定群体权益保护等方面开展了联合监督工作。2022年3月,呼图壁县二十里店镇人大代表祁德福反映,阿魏滩古城主体建筑存在毁损情况,

亟须进行修缮保护。该县通过“人大+检察”联动监督,定期跟踪监督办理情况,阿魏滩古城主体建筑得到修缮和保护,有力推动了呼图壁县国有文物保护单位由注重抢救性保护向抢救性与预防性保护并重转变。

平台“联姻” 调解精准高效

为简化基层群众诉讼办理流程,呼图壁县人大常委会聚焦群众关切,充分借鉴“枫桥经验”,建立“人大代表之家+社区小法庭”基层矛盾纠纷调解机制,率先在呼图壁镇北门社区打造“家”“庭”融合”代表联络工作品牌,推动“人大代表之家”和“社区小法庭”的全面融合,并将这一调解机制在城镇16个社区全面推广,做到小区问题听得到、实施有方案、案件都落实、业主都满意。

4月12日,呼图壁县居民曹某某与大丰镇助农丰滴灌带厂就人身损害赔偿问题产生纠纷,“社区小法庭”调解人员与厂方多次沟通协调,为当事人争取到9000元赔偿金,纠纷得到圆满化解;4月17日,呼图壁县某小区两位住户对分摊管道维修费用有异议,“社区小法庭”调解人员多次入户开展纠纷调解工作,最

终同意承担维修费用。

载体互补 整合监督资源

国务院《优化营商环境条例》出台后,呼图壁县人大常委会顺势而为,找准履职契合点,联合纪委监委持续开展优化营商环境监督检查,催生“1+1>2”的监督效力。

“经营状况如何?县政府出台的10条优化营商环境措施是否落实到位?企业发展有什么难处?对营商环境改善还有什么意见建议?”县人大常委会连续四年对营商环境进行监督,收集问题线索,并创新开展了“电视问政方式评议政府部门工作”“两长、局长、代表面对面”活动,搭建了司法机关、政府部门和人大代表之间沟通交流的平台,开辟了快捷反映民意和诉求的渠道。

呼图壁县人大常委会党组书记、主任王红表示,建立联合监督机制是推动政治监督具体化、常态化,促进党内监督主导下的各类监督工作融合贯通、不断完善监督体系的生动实践。呼图壁县人大常委会将紧紧围绕全县经济社会发展总体要求、目标任务,依法履职尽责,用地方人大工作的生动实践不断丰富全过程人民民主的时代内涵,护航呼图壁县经济社会高质量发展。



5月8日,呼图壁县农源幸福农民专业合作社,农民在蔬菜大棚中移栽、搬运菜苗,一派热火朝天的忙碌景象。

近年来,呼图壁县大力发展智慧农业,助推果蔬种植提质增效,提升农业机械化、标准化、产业化水平,促进农民持续增收,助推乡村全面振兴。

本报记者 陶维明 摄

把群众烦心事办成舒心事

——昌吉市人大代表常建文履职风采

本报通讯员 热依汗·巴拉提



“人民选我当代表,我当代表为人民。这既是对人大代表职务的基本要求,也是人大代表履职的庄严承诺。”昌吉市人大代表常建文时刻牢记为民宗旨,以“人民群众利益无小事”的要求来办好每一件事,树立人大代表在群众中的形象,拉近和群众的距离,细心妥善调解每一起矛盾纠纷,维护好人民群众的根本利益。

近年来,为常态化开展好人大代表矛盾纠纷调解工作,昌吉市绿

洲路街道打造了人大代表联系群众工作站。由常建文牵头负责,做好人大代表接待日工作,用心用情化解矛盾纠纷,把群众的烦心事、揪心事办成舒心事、顺心事。

昌吉市绿洲路街道昌化社区水木融城业主因某栋一楼北侧花园归属问题引发长期争执。据当事人介绍,该栋居民楼北侧和南侧均建有花园,购房时,房地产公司销售方案已注明北侧花园由二楼业主使用。交房后,北侧花园一直为一楼业主所占。常建文了解情况后,组织双方当事人进行调解,从法律角度理性分析、耐心疏导情绪,最终双方成功达成和解。

常建文严格按照“七带头”“十个一”活动要求,带头扶贫帮困解

困。自2011年起,他主动对州二中一位家庭困难的高中学生进行资助,一直到该学生大学毕业。逢年过节,他不忘到社区困难户家中走访,送去米面油等生活物品。

疫情静态管理期间,常建文加入志愿服务队,为小区居民代购生活物品,解决群众的后顾之忧。

作为一名企业界的人大代表,他结合工作实际,用群众听得懂、能领会、可落实的方式宣讲党的二十大精神,让党的二十大精神在企业落地生根、开花结果,促进企业高质量发展。

常建文用实际行动践行为民服务宗旨,妥善化解矛盾纠纷,全力为民排忧解难,充分发挥了人大代表密切联系群众的桥梁纽带作用。

州退役军人事务局启动民族团结进步教育月活动

本报讯 通讯员张伟明报道:5月4日,州退役军人事务局召开第41个民族团结进步教育月活动策划会,全面启动州退役军人事务局民族团结进步教育月活动。

会议要求,将民族团结进步教育与党建工作深度融合,与退役军人工作高度结合,突出重点抓好政治理论学习、突出党的领导抓好活动开展、突出特色抓好宣讲教育;发挥退役军人服务站、志愿服务队、老兵宣讲团、“老班长”工作室作用,结合“四尊崇”“五关爱”“六必访”工作,广泛宣传党的二十大精神、新时代党的治疆方略、退役军人民族团结优秀典型事迹等。

州无线电管理局助企排除信号故障

本报讯 通讯员徐莹报道:近日,州无线电管理局收到某公司申诉,称其在作业区使用的无线电对讲系统通信效果不佳,信号时断时续,请求予以协助排查。

接到申诉后,州无线电管理局迅速组织技术人员前往现场,帮助企业排查问题。到达现场后,技术人员通过监测数据分析比对,判断是中继台系统原因导致天线辐射功率受限,从而影响覆盖范围和外网站点通信效果。查明原因后,州无线电管理局向该企业进行了问题反馈,并建议对系统进一步检查维护,确保通信畅通。

州特检所多措并举加强人才队伍建设

本报讯 通讯员闵璐、孙海龙报道:近年来,全州特种设备数量和种类持续增多,为保障特种设备安全运行,州特检所不断加强检验队伍建设,逐步建立起一支专业优势互补、结构合理、层次较高的年轻化专业骨干队伍。

着力做好人才引进和储备工作。州特检所通过“千名硕士进昌吉”等人才引进工程,引进专业人才8名,高学历人才比例持续增长;加强人才队伍建设,按照职称、学历、持证情况等人才信息分三个梯队梳理,明确每个梯队培养方向,组织干部职工参加业务深造、继续教育、特种作业证复审等培训,检验队伍整体素质不断提高。

健全完善现代化教育培训体系。州特检所干部职工累计参加中特协、自治区特协举办的新标准、新检验检测方法培训班22期。开展特种作业人员安全技术、检验现场安全、典型事故技术分析等专项培训,定期进行考核,确保检验检测人员熟练掌握安全技术规范。

用心用情留住人才。州特检所切实做好对人才队伍的关心关爱工作,开展优秀人才走访慰问,对年轻骨干力量做到政治上充分信任、工作上创造条件、生活上关心照顾。秉承真诚关心、爱护、成就人才的理念,使想干事、能干事、干成事的优秀人才展现作为、勇担使命。

准东开发区首个锂电池负极材料项目获得环保批复

本报讯 记者常谊谊、通讯员肖怀德、贺宗源报道:近日,准东经济技术开发区东宇新材料科技有限公司年产10万吨锂电池负极材料一体化建设项目(以下简称“锂电池负极材料项目”)环境影响评价报告书,获自治区生态环境局批复。

该项目是准东开发区首个生产锂电池负极材料的项目,对提高锂电池负极材料产能、拓展锂电池负极材料产业发展空间,带动区域经济发展具有重要意义。

据了解,锂电池负极材料项目选址准东开发区五彩湾产业园南部,拟建设年产10万吨高端锂离子电池石墨负极材料生产线,总投资34.8亿元,其中环保投资3106万元。该项目采用先进的污染治理技术,运营期间执行严格的污染物排放标准,大气污染物排放执行行业排放标准中特别排放限值。